

# Совет Безопасности

**СОВЕТ DEЗОПАСНОСТИ**Предварительный отчет

Семьдесят девятый год

**9590**-е заседание Среда, 27 марта 2024 года, 10 ч 00 мин Нью-Йорк

Председатель: г-н Ямадзаки/г-жа Сино ...... (япония) Члены: г-н Кудри г-н Дай Бин Эквадор..... г-н де ла Гаска Франция..... г-н де Ривьер Гайана...... г-жа Персауд г-жа Гатт г-н Фернандиш Республика Корея ..... г-н Хван Российская Федерация ..... г-н Полянский г-н Кану г-н Жбогар Швейцария..... г-н Хаури Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии..... г-н Кариуки г-н Вуд

# Повестка дня

Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (S/2024/251)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

#### Утверждение повестки дня

**Председатель** (*говорит по-английски*): Представитель Российской Федерации попросил слова.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Как мы уже вчера говорили (см. S/PV.9588 и S/PV.9589), 25 марта (см. S/PV.9587) делегация Франции при обсуждении запрошенного нами заседания Совета Безопасности по 25-летию агрессии НАТО против Югославии создала процедурный прецедент, настаивая, что Совету Безопасности следует принимать все решения относительно проведения заседаний только в зале и что никакие предварительные договоренности не имеют значения. По инициативе Франции состоялось процедурное голосование по пункту повестки дня, несмотря на то что ранее японское председательство назначило упомянутое заседание, и оно фигурировало в предварительной программе работы Совета. Однако в зале председательство не смогло подтвердить свое решение.

Таким образом действия Франции и поддержавших ее Соединенных Штатов и Соединенного Королевства привели к отказу члену Совета в созыве по его запросу заседания, что представляет собой грубейшее нарушение права каждого члена Совета запрашивать те заседания, которые он считает нужным. Наш запрос был сделан по важнейшему для Совета пункту «Угрозы международному миру и безопасности». Процедурные последствия этого серьезнейшего и крайне негативного прецедента мы намерены затронуть в рамках раздела «Любые прочие вопросы» в ходе закрытых консультаций Совета сегодня во второй половине дня.

Во избежание «двойных стандартов» и разночтений с западными коллегами, которые, очевидно, носят не процедурный, а политический характер, просим председательство поставить на голосование его решение о проведении данного заседания – раз, как мы убедились 25 марта, председательство никакой ответственности за созыв заседаний на себя брать не хочет. Нам придется поступать так до тех пор, пока мы в Совете не договоримся о нормальном modus operandi.

Мы повторно официально запросили проведение открытого брифинга по теме 25-летия агрессии НАТО против Югославии. Японское председательство назначило его на вторую половину дня

28 марта. Рассчитываем, что на этот раз оно не будет утверждать, что функции Председателя Совета Безопасности аналогичны функциям простого секретаря: технически «застолбить» слот в графике. Это Ваше политическое решение, г-н Председатель, — положительно или нет отреагировать на наш запрос. Если кто-то хочет это оспорить, они должны оспаривать решение Председателя, не прячась за косвенными и нерелевантными процедурными уловками.

В завершение хочу напомнить также, что 25 лет назад, 26 марта 1999 года (см. S/PV.3989) состоялось памятное заседание Совета Безопасности по ситуации в Югославии, на котором Россия предложила проект резолюции (S/1999/328). В документе, в частности, прописывались такие обязанности республики, как вывод федеральных сил обороны и полиции из Косово и Метохии. Однако 12 членов Совета отвергли данный документ, который мог бы предотвратить огромнейший и кровавейший международный кризис. Хочется надеяться, что за прошедшие 25 лет у членов Совета все же сформировалась политическая совесть и они не повторят той ошибки. На западных коллег, конечно, никакой надежды нет. Мы прекрасно понимаем, что у них есть инструкции любым способом не допустить дискуссии в Совете по данной крайне некомфортной для западных столиц теме - натовской агрессии против суверенного государства. Но если они вновь пойдут на это, у нас будет много других поводов напомнить в Совете о печальных вехах марта-июня 1999 года, как и о других агрессиях англосаксонских коалиций. Мы готовы делать это хоть на ежедневной основе.

**Председатель** (*говорит по-английски*): С учетом просьбы Российской Федерации я намерен поставить предварительную повестку дня на голосование.

Совет готов приступить к голосованию по предварительной повестке дня сегодняшнего заседания. Я ставлю предварительную повестку дня на голосование.

Проводится голосование поднятием руки.

#### Голосовали за:

Алжир, Китай, Эквадор, Франция, Гайана, Япония, Мальта, Мозамбик, Республика Корея, Российская Федерация, Сьерра-Леоне,

Словения, Швейцария, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки

**Председатель** (*говорит по-английски*): За предварительную повестку дня подано 15 голосов. Предварительная повестка дня утверждается.

# Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (S/2024/251)

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Бурунди, Демократической Республики Конго и Руанды.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго г-жу Бинту Кейта и представительницу Национального технического секретариата по выполнению резолюции 2250 (2015) г-жу Жаки-Анна.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/251, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго.

Я предоставляю слово г-же Кейта.

Г-жа Кейта (говорит по-французски): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Председателя Совета Безопасности и всех членов Совета за предоставленную мне возможность проинформировать Совет о ситуации в Демократической Республике Конго. Находясь в другой стране, я хотела бы также приветствовать присутствующих на заседании Постоянного представителя Демократической Республики Конго при Организации Объединенных Наций посла Зенона Муконго, Постоянного предста-

вителя Руанды и представительницу конголезского гражданского общества г-жу Жаки-Анна.

(говорит по-английски)

С момента проведения 11 декабря 2023 года заседания, посвященного продлению мандата (см. S/PV.9500), основным фактором, определяющим политическую динамику, остается организация президентских выборов, а также выборов в национальные и провинциальные законодательные органы. Несмотря на серьезные проблемы с логистикой, Независимая национальная избирательная комиссия (ННИК), как и было запланировано, организовала выборы 20 декабря 2023 года, но была вынуждена продлить период голосования на несколько дней. Приветствую в целом мирное проведение выборов и усилия ННИК по устранению некоторых нарушений и организационных недоработок, которые мешали этому процессу.

Конституционный суд вынес окончательное решение о признании результатов выборов, что открывает путь к утверждению парламентского большинства, проведению весенней парламентской сессии и формированию нового правительства. С удовлетворением отмечаю принятие Министерством по гендерным вопросам дорожной карты по борьбе со связанным с выборами насилием в отношении женщин, которые подвергались серьезным физическим нападениям и словесным нападкам, направленным на удержание их от участия в выборах в декабре прошлого года.

После проведения выборов обстановка в плане безопасности в восточной части Демократической Республики Конго еще больше ухудшилась, а Движение 23 марта (М23) добилось значительных успехов и расширило подконтрольную ему территорию до беспрецедентных размеров. Это еще больше обострило и без того катастрофическую гуманитарную ситуацию: число внутреннее перемещенных лиц достигло беспрецедентного уровня. Между тем региональная напряженность между Демократической Республикой Конго и Руандой была урегулирована при посредничестве Анголы, содействовавшей возобновлению Луандского процесса, а Миссия Сообщества по вопросам развития стран юга Африки в Демократической Республике Конго (САМИДРК) начала развертывание своих сил в Северном Киву.

(говорит по-французски)

24-08393 3/**29** 

В представленном вам докладе содержится подробная информация о ситуации на местах. Что касается политической ситуации, то президент Чисекеди Чиломбо был переизбран на второй срок и объявил, что одним из его главных приоритетов будет реформа аппарата безопасности и обороны. Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) готова в соответствии со своим мандатом поддерживать будущее правительство в его усилиях по проведению реформы сектора безопасности и других ключевых реформ в области управления, если они будут пользоваться широким консенсусом. На фоне продолжения переговоров о составе нового правительства Миссия с удовлетворением отмечает, что президент вновь заявил о своей поддержке назначения представителя оппозиции — это является проявлением открытости, имеющим огромное значение для создания условий, в которых оппозиция сможет играть свою роль в демократическом процессе.

#### (говорит по-английски)

Как регулярно повторяет Совет и как отмечается в недавнем заявлении Совета мира и безопасности Африканского союза, необходимо добиться выведения всех иностранных сил, незаконно действующих на территории Демократической Республики Конго, и разоружения национальных и иностранных вооруженных групп, таких как Альянс демократических сил (АДС) и Демократические силы освобождения Руанды (ДСОР). Военным путем достичь прочного урегулирования этого конфликта невозможно — необходимо провести устойчивый политический процесс для устранения коренных причин насилия. В этой связи я хотела бы заявить о нашей полной поддержке Луандского процесса и высоко оценить усилия, прилагаемые в настоящее время президентом Анголы Жуаном Мануэлом Гонсалвишем Лоренсу. Встреча, организованная недавно под руководством министров иностранных дел обеих стран в целях выработки путей деэскалации кризиса, вселяет оптимизм.

# (говорит по-французски)

Хотя обусловленный действиями M23 кризис и привлек большую долю внимания, нельзя также не отметить зверские преступления АДС и их катастрофические последствия для гражданского населения, в частности на границе между Северным

Киву и Итури. С начала года там было убито почти 200 человек. Ситуация с безопасностью в Итури остается катастрофической, одной из причин чего являются зверские преступления вооруженных групп «Кооператив за развитие Конго», «Заир», «Патриотический фронт сопротивления Итури» и «Патриотические и интеграционистские силы Конго», а также АДС.

В последние месяцы, несмотря на значительный прогресс, обстановка в Южном Киву вновь накалилась в связи с деятельностью вооруженных групп и межобщинной враждой. Этому во многом способствовали активно распускаемые слухи о присутствии боевиков М23 и распространение конфликта из Северного Киву на юг. Кроме того, эскалация напряженности между Руандой и Бурунди, которая привела к закрытию границы Бужумбурой, является еще одним фактором, способным дестабилизировать обстановку в провинции и регионе в целом.

Для защиты гражданского МООНСДРК и Вооруженные силы Демократической Республики Конго (ВСДРК) продолжали проводить совместные операции в Итури и Северном Киву. В феврале этого года была активизирована оборонительная операция «Антилопа», проводимая МООНСДРК на различных маршрутах, ведущих в Гому. Она позволила оказать поддержку ВСДРК и защитить район Гомы, сдержав наступление М23 в районе Саке. Почти ежедневно наши миротворцы подвергаются целенаправленным обстрелам и становятся жертвами неприцельного огня со стороны различных враждующих сторон. Совсем недавно базы МООНСДРК в секторе Саке подверглись минометному обстрелу с занятых М23 позиций, в результате чего восемь миротворцев получили ранения, некоторые из них — тяжелые, а в результате еще одного инцидента ранения получили шесть гражданских сотрудников МООНСДРК. Я решительно осуждаю эти нападения на наших сотрудников.

### (говорит по-английски)

Поскольку к началу января региональные силы Восточноафриканского сообщества полностью вывели свои войска, М23 удалось занять все оставленные ими позиции, что позволило ему продвинуться дальше на юг и окружить Саке и Гому. Тем временем САМИДРК продолжает развертыва-

ние: на данный момент развернуто уже 2000 военнослужащих. САМИДРК начала оказывать помощь ВСДРК на различных оперативных направлениях, и 4 марта Совет мира и безопасности Африканского союза утвердил ее мандат.

Как отмечалось ранее, военные действия должны сопровождаться постоянными инвестициями конголезских властей в региональные, национальные и местные мирные процессы, дополняемыми глубокой реформой сектора безопасности и введением в действие программы разоружения, восстановления общин и стабилизации, которую система Организации Объединенных Наций планирует поддерживать в рамках совместной программы.

(говорит по-французски)

Теперь позвольте мне поднять вопрос о гуманитарной ситуации и привлечь внимание к катастрофе, разворачивающейся на наших глазах не в последнюю очередь из-за эскалации обусловленного действиями М23 кризиса в Северном Киву, а также из-за затяжного периода вооруженного насилия в Итури и Южном Киву. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, на положении внутренне перемещенных лиц находятся более 7,1 миллиона жителей страны, что на 800 000 больше, чем несколько месяцев назад, во время моего последнего выступления в декабре. Около 23,4 миллиона человек испытывают нехватку продовольствия, то есть каждый четвертый конголезец сталкивается с голодом и недоеданием, что делает Демократическую Республику Конго страной, в наибольшей степени страдающей от отсутствия продовольственной безопасности.

В Гоме и его окрестностях наблюдается массовый приток внутренне перемещенных лиц. В конце прошлого месяца только в районе Гомы было зарегистрировано не менее 104 пунктов для перемещенных лиц, в которых проживало более 630 000 человек. Число случаев гендерного насилия и сексуальной эксплуатации также достигло новых рекордных уровней. Только в январе 2024 года по всей стране было зафиксировано 10 400 случаев гендерного насилия, что намного больше, чем в предыдущие годы.

Для преодоления разворачивающейся гуманитарной катастрофы необходимы соответствующие меры со стороны международного сообщества. При этом в феврале по-прежнему сохранялась зна-

чительная нехватка финансовых средств, необходимых для осуществления национального плана гуманитарного реагирования на 2023 год: было собрано лишь 40 процентов от требуемой суммы в 2,25 млрд долл. США. Это резкое падение по сравнению с 53,2 процента в 2022 году, и оно не сулит ничего хорошего для плана гуманитарного реагирования на 2024 год, который был разработан в целях привлечения 2,6 млрд долл. США и который на данный момент обеспечен финансированием лишь на 14,2 процента. Поэтому я вновь обращаюсь к донорам с настоятельным призывом предоставить необходимые ресурсы для обеспечения того, чтобы гуманитарная помощь в надлежащем объеме была доставлена тем, кто в ней отчаянно нуждается.

(говорит по-английски)

В ходе реализации этапа 1 плана разъединения стало очевидным, что продолжение наших усилий по свертыванию миссии будет иметь решающее значение, особенно в том, что касается передачи обязанностей по защите гражданского населения, а также передачи баз ВСДРК и Конголезской национальной полиции. С этой целью мы продолжаем тесно сотрудничать с партнерами на национальном уровне и на уровне провинций в вопросах реализации и мониторинга достигнутого прогресса, оценивая при этом различные последствия для населения, защиту которого до сих пор обеспечивает Миссия.

В качестве первой вехи можно отметить передачу МООНСДРК Национальной полиции базы в Каманьоле, которая состоялась 28 февраля. Учитывая трудности, я заранее благодарю многие заинтересованные стороны, взявшие на себя обязательства по поддержке Совместной полицейской программы, призванной поддержать переходный процесс МООНСДРК. В этом контексте хотела бы отметить, что я высоко оцениваю приверженность Японии дальнейшему расширению существующего полицейского проекта, чтобы способствовать охвату районов, где МООНСДРК прекращает свою деятельность, и обеспечить внедрение методов охраны общественного порядка.

В ходе моего общения с населением Южного Киву стало очевидным следующее: хотя соблюдение оговоренных сроков является совместным обязательством, для ответственного свертывания миссии необходимо обеспечить, чтобы проблемы и

24-08393 5/**29** 

мнения пострадавшего населения были приняты во внимание. В этой связи позвольте мне подчеркнуть, что национальные и международные неправительственные организации теперь включены в состав групп по вопросам переходного процесса, действующих на уровне провинций, которые возобновят свою работу после выборов, и мы уже провели несколько брифингов с международными партнерами о прогрессе в реализации плана свертывания миссии. Уроки, извлеченные в ходе реализации этапа 1, будут также применяться при свертывании на следующих этапах.

Свертывание миссии и переходный процесс осуществляются одновременно. Это позволит страновой группе Организации Объединенных Наций оказывать поддержку конголезскому правительству в сохранении и закреплении успехов МООНСДРК и заниматься деятельностью, которая будет входить в сферу ответственности страновой группы Организации Объединенных Наций, при поддержке усиленной канцелярии резидента-координатора. Необходимы финансовые ресурсы, и мы рассчитываем на увеличение добровольных взносов; при этом, благодаря поддержке Фонда миростроительства, в этом году мы уделяем приоритетное внимание деятельности в рамках переходного процесса.

В течение отчетного периода МООНСДРК продолжала сталкиваться с изощренными кампаниями по дезинформации, которые подрывали ее усилия и из-за которых оказывалась под угрозой жизнь ее миротворцев. Например, в случае операции «Антилопа» кампании по дезинформации привели к тому, что наши автоколонны подверглись нападению со стороны местного населения. Чтобы противостоять этой тактике, мы укрепляем сотрудничество с десятками журналистов и представителей гражданского общества в Гоме и других местах, чтобы помочь развенчать дезинформацию и разъяснить наш мандат. Мы добились определенного прогресса: некоторые суровые критики теперь объясняют, в чем заключается сложность нашего мандата. Несмотря на эти обнадеживающие признаки, я по-прежнему испытываю тревогу в связи с распространением ложной информации и дезинформации, а также ненавистнических высказываний, и вновь призываю все заинтересованные стороны воздерживаться от подобной практики и обращаюсь к правительству с настоятельным призывом к обеспечению подотчетности в этом отношении.

В заключение я хотела бы повторить свои замечания, высказанные в ходе последнего брифинга (см. S/PV.9553), и вновь заявить следующее: Миссия продолжает прилагать все усилия для решения проблемы ненадлежащего поведения некоторых наших сотрудников, будь то военнослужащие, полицейские или гражданские лица. В связи с этим мы продолжаем совершенствовать наши меры реагирования на случаи сексуальной эксплуатации и надругательств. За последние месяцы мы провели комплексные миссии по оценке рисков во всех местах дислокации персонала МООНСДРК в целях обеспечения того, чтобы эффективному предотвращению нарушений, своевременному проведению расследований и оказанию необходимой поддержки жертвам и впредь отводилось центральное место в наших усилиях по комплексному противодействию сексуальной эксплуатации и надругательствам, которые бросают огромную тень на нашу работу.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Кейта за ее сообщение.

Я предоставляю слово г-же Жаки-Анна.

Г-жа Жаки-Анна (говорит по-французски): Я благодарю Совет Безопасности за оказанную мне честь проинформировать его членов о прогрессе в осуществлении повестки дня по вопросам женщин и мира и безопасности, а также повестки дня по вопросам молодежи, мира и безопасности в Демократической Республике Конго.

Я хотела бы отметить, что структура, которую я представляю, Национальный технический секретариат по выполнению резолюции 2250 (2015), — это механизм, созданный правительством для выполнения рекомендаций Совета Безопасности, адресованных государствам-членам.

Мы существуем с 2020 года и являемся подразделением Министерства по делам молодежи, нового гражданства и национального единства нашей страны, совместно с которым мы разработали национальный план действий; данный план действий был утвержден и официально вступил в действие 12 августа 2022 года и принят Советом министров 18 ноября того же года. Таким образом, Демократическая Республика Конго стала третьей страной в мире после Финляндии и Нигерии, имеющей национальный план действий по выполнению резолюции 2250 (2015).

Мы работаем в сложных условиях, учитывая, что Национальный технический секретариат по выполнению резолюции 2250 (2015), новая структура, которая неустанно прилагает усилия для комплексного выполнения повестки дня по вопросам молодежи, мира и безопасности, сталкивается с определенными трудностями при обеспечении охвата всей территории страны для распространения информации и реализации инициатив по продвижению мира среди молодежи, поскольку функционирует в отсутствие необходимых ресурсов для эффективного осуществления повестки дня и его мониторинга. После принятия плана действий Советом министров Национальный технический секретариат ожидает его подписания главой государства, премьер-министром и профильным министерством, после чего он будет направлен в парламент, а затем опубликован в официальном печатном органе. Национальный план действий затем станет частью законодательной базы страны для защиты молодых людей, которые занимаются вопросами мира и безопасности в Демократической Республике Конго, и для расширения участия молодежи в принятии решений и переговорах, касающихся мира и безопасности.

Молодежь и женщины составляют весьма значительную часть населения нашей страны, но при этом они наиболее уязвимы к последствиям войны, являясь жертвами в полном смысле этого слова вследствие преднамеренных действий.

Национальный технический секретариат, выполняющий свою миссию по расширению и активизации участия молодежи в процессе принятия решений и переговоров, а также по представлению отчетов о деятельности в соответствии с повесткой дня, считает себя механизмом, способствующим такому участию в тесном сотрудничестве с другими министерствами, участвующими в построении и укреплении мира. В стране с такой высокой долей молодежи игнорирование и отстранение ее от принятия решений было бы действительно самоубийством для страны.

Я выскажу несколько наблюдений, касающихся ситуации с безопасностью в стране.

Более двух десятилетий агрессия Руанды против Демократической Республики Конго, замаскированная под действия повстанческих движений с такими названиями, как Конголезский союз

за демократию, Национальный конгресс в защиту народа или террористическая группировка М23, оказывает разрушительное воздействие на все аспекты жизни, прежде всего на население Демократической Республики Конго. Эта агрессия вызывает ощущение общей нестабильности и тревоги у молодых людей, которые потеряли все ориентиры и надежду на будущее, которых в силу сложившихся обстоятельств вербуют в качестве детей-солдат и которые являются легкой добычей для насильственных экстремистов, которые не получили образования и не видели ничего, кроме войны, насилия, убийства близких и родных, а также подвергаются всевозможным издевательствам в лагерях для беженцев и перемещенных лиц, где они проживают в условиях абсолютной нищеты. У Демократической Республики Конго больше нет будущего, поскольку ее молодые люди, которые бегут от угрозы насильственной смерти, подвергаются жестокому уничтожению в ходе агрессивной войны в Руанде.

Руандийская оккупационная армия использует изнасилования и все формы сексуального насилия в качестве оружия войны. У конголезских женщин больше нет достоинства; их рассматривают просто как объект, на который можно оказывать давление, с тем чтобы доказать, что руандийский агрессор — это «настоящий» мужчина, а ее конголезский муж — «ненастоящий». Сотни тысяч женщин в восточной части Демократической Республики Конго сталкиваются с моральной дилеммой: могут ли они убить собственного ребенка, если он был зачат в результате изнасилования. В восточной части Демократической Республики Конго все женщины, включая самых маленьких девочек, не понаслышке знают, что такое быть изнасилованной или подвергнуться сексуальному насилию.

Деятельность множества вооруженных группировок в других провинциях, таких как, например, активизировавшаяся в последнее время группа «мобондо» в Квилу, приводит к тому, что молодые люди чувствуют себя небезопасно и все чаще оказываются завербованы в эти группировки.

Как долго будет сохраняться такое положение вещей? Сколько еще женщин будут изнасилованы на глазах у своих мужей и детей? Скольким еще завербованным в вооруженные группировки молодым людям придется увидеть, как у них отнимают будущее? Как долго будут страдать от унижения матери, которые вынуждены спать со своими

24-08393 **7/29** 

сыновьями на глазах у мужей и других членов семьи, прежде чем международное сообщество, которое — давайте говорить как есть — произносит высокие речи и принимает амбициозные резолюции, проснется и скажет: «нет, так больше продолжаться не может»?

Мы, конголезская молодежь, просто хотим мира. Стойкие молодые люди хотят принимать участие в процессах принятия решений и присутствовать за столом переговоров, чтобы представлять конголезскую молодежь. Мы хотим работать рука об руку с властями, принимая меры для реализации пяти основных направлений резолюции 2250 (2015), а также содействуя равному участию женщин без какой-либо дискриминации. Мы готовы не только оказывать поддержку гуманитарным организациям, но и выступать в качестве ключевых игроков в деле выработки и реализации решений. Мы хотим помочь стране в полной мере воспользоваться ее демографическими преимуществами.

Мы просим Совет инвестировать в конголезскую молодежь, прилагая усилия, чтобы содействовать нам в достижении наших целей. Нам нужна поддержка Совета Безопасности, чтобы расширять участие конголезских молодых людей, которые прилагают усилия в рамках этой системы для содействия решению стоящих на повестке дня вопросов и выполнению резолюций, принятых собравшимися здесь представителями государств. Конголезская молодежь в своих усилиях по продвижению и укреплению мира проявляет стойкость и отдает все силы для продвижения этих целей и обеспечения их эффективного осуществления — как и должно быть.

Я благодарю Председателя Совета Безопасности, членов Совета, представителей Демократической Республики Конго, Руанды и Бурунди, а также г-жу Бинту Кейта. Мы готовы участвовать в процессах принятии решений, чтобы делиться своими знаниями и реализовывать свои чаяния. Совет оказал нам доверие, приняв эту резолюцию и работая над ее выполнением, но мы хотим работать и принимать в этих процессах действенное участие, а не просто присутствовать «для галочки».

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Жаки-Анна за ее сообщение.

Теперь я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н де Ривьер** (Франция) (говорит пофранцузски): Я хотел бы поблагодарить г-жу Бинту Кейта и г-жу Жаки-Анна за их сообщения.

Франция осуждает возобновление нападений Движения 23 марта, а также поддержку Руандой этой группы и ее присутствие на конголезской территории. Руанда должна без промедления покончить с этим. Европейский союз и 11 других государств выдвинули это требование 4 марта. Развертывание и использование зенитных систем на территории Конго означает, что ситуация перешла на новый уровень. Франция осуждает действия всех вооруженных группировок на востоке страны. Необходимо уважать суверенитет и территориальную целостность Демократической Республики Конго.

Эта эскалация имеет серьезные последствия для гуманитарной ситуации и приводит к многочисленным нарушениям прав человека. С октября в Северном Киву вынужденными переселенцами стало еще полмиллиона человек. Все стороны должны защищать гражданское население и лагеря для внутренне перемещенных лиц в соответствии с принципами международного гуманитарного права. Франция вновь осуждает разжигание ненависти в отношении некоторых общин, в частности тутси, и нарушения прав человека вооруженными группами.

Необходимо в срочном порядке возобновить диалог, с тем чтобы положить конец этой эскалации. Франция поддерживает региональные усилия в этом направлении, особенно усилия Анголы. Мы приветствуем совещание министров иностранных дел Демократической Республики Конго и Руанды, прошедшее 21 марта в Луанде. Призываем к диалогу на основе обязательств, взятых в рамках Луандской «дорожной карты» и Найробийского процесса. Франция приветствует предложение Конго о разработке плана демобилизации и разоружения Демократических сил освобождения Руанды — военизированной группировки, совершившей геноцид против тутси. Это предложение представляет собой конкретную реакцию на главную угрозу, обозначенную Руандой на заседании Совета в прошлом месяце (см. S/PV.9553), и направлено на восстановление доверия между этими двумя странами.

Франция решительно осуждает нападения на Миссию Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Кон-

го (МООНСДРК). За последние недели в результате обстрела, попадания снарядов и нападения на вертолет МООНСДРК было ранено несколько миротворцев. Виновные должны быть привлечены к ответственности. Мы также осуждаем нападения на дипломатические объекты в Киншасе. Серьезную озабоченность вызывают кампании по манипулированию информацией, которые подпитывают это насилие, и мы приветствуем заявления конголезских властей о том, что подобные действия необходимо пресекать.

В 2024 году МООНСДРК начала постепенный, ответственный и устойчивый процесс вывода контингентов. Обе стороны взяли на себя обязательства по обеспечению того, чтобы в результате происходящего не пострадало гражданское население. Мы готовы обсуждать следующие шаги в этом процессе, руководствуясь именно этим императивом. Поэтому в наших обсуждениях мы должны и впредь руководствоваться духом доверия и ответственности, в котором был составлен совместный план перехода.

Недавние боевые действия показывают, что необходимо усилить координацию действий МООНСДРК с развернутыми силами Сообщества по развитию Юга Африки. Условия оказания поддержки со стороны Организации Объединенных Наций были четко изложены в резолюции 2717 (2023), и именно на этой основе Совету Безопасности предстоит принять решение.

В заключение я хотел бы отметить решительные действия МООНСДРК, г-жи Кейта и «голубых касок», направленные на обеспечение полного выполнения мандата, возложенного на них Советом в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций.

**Г-жа Гатт** (Мальта) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Специального представителя Кейта и г-жу Жаки-Анна за их сообщение.

На сегодняшнем заседании мы выступаем с настоятельным призывом ко всем сторонам уделять приоритетное внимание деэскалации. К сожалению, мы по-прежнему видим тревожную эскалацию конфликта в восточной части Демократической Республики Конго. Десятки тысяч внутренне перемещенных лиц вынуждены бежать из района Саке в сторону Гомы; погибло более 200 мирных жителей, в том числе 14 детей. Как подчеркнул Генеральный

секретарь в своем последнем докладе (S/2024/251), из-за этой недавней эскалации риск войны в регионе опасно высок.

Мальта считает крайне важным, чтобы вооруженные группы сложили оружие, и необходимо немедленно прекратить любую государственную поддержку в их отношении, чтобы страна могла решительно встать на путь к разоружению. Серьезного внимания Совета требует и современный процесс вооружения вооруженных группировок, в частности Движения 23 марта.

Мальта также глубоко обеспокоена недавними нападениями на позиции Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) в Гоме и Саке и их окрестностях, включая недавние инциденты, в ходе которых пострадали миротворцы МООНСДРК, что может усугубить факторы, угрожающие присутствию МООНСДРК в Северном Киву.

Крайне важно и впредь уделять приоритетное внимание диалогу, направленному на устранение коренных причин существующих проблем, в том числе в рамках Луандийского и Найробийского процессов. Мы воздаем должное президенту Лоренсу за возобновление Луандского процесса и за содействие дипломатическому взаимодействию в рамках мини-саммита в Аддис-Абебе и двусторонних встреч с президентом Чисекеди Чиломбо и президентом Кагаме.

Хотя мы приветствуем недавние знаковые события в связи с проведением в Демократической Республике Конго выборов, мы встревожены допущенными нарушениями и насилием. Мы обеспокоены тем, что в рамках движения «Вазалендо» объединяются вооруженные группы, с тем чтобы присоединиться к новому Резерву вооруженных сил обороны, в результате чего создаются все более небезопасная обстановка и препятствия для осуществления Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Несмотря на постоянные усилия страны по укреплению прав человека, мы встревожены недавней отменой моратория на смертную казнь. Тем не менее мы высоко оцениваем усилия по борьбе с насилием в отношении женщин в ходе выборов, в частности посредством принятия «дорожной карты» на период избирательного цикла 2024-2028 годов.

24-08393 **9/29** 

Мы подчеркиваем важность обеспечения честных выборов и укрепления доверия к государственным институтам.

Напоминаем о необходимости того, чтобы любой вывод сил МООНСДРК сопровождался укреплением потенциала национальных вооруженных сил. Это особенно необходимо в тех регионах, где гражданское население, в том числе внутренне перемещенные лица, рассчитывает на защиту со стороны Миссии. Также крайне важно обеспечить, чтобы в ходе переходного процесса учитывались гендерный анализ и соответствующие знания, в том числе путем проведения консультаций с женскими организациями гражданского общества. В этой связи мы признаем передачу МООНСДРК правительству Демократической Республики Конго базы в Каманьоле. МООНСДРК продолжает играть ключевую роль во множестве сфер, таких как поддержка системы правосудия и содействие реформированию сектора безопасности. Мы призываем власти Демократической Республики Конго продолжать сотрудничество в целях борьбы с безнаказанностью и обеспечения надлежащей проверки членов сил безопасности.

За последние четыре месяца МООНСДРК и ЮНИСЕФ тщательно проверили возраст 1229 кандидатов, желающих поступить на службу в вооруженные силы. Из них 152 человека были признаны детьми и с полным на то основанием исключены из набора. Эти важнейшие усилия необходимо поддерживать, подчеркивая настоятельную необходимость тесного сотрудничества властей Демократической Республики Конго с ЮНИСЕФ в целях обеспечения преемственности в процессе защиты прав детей даже после ухода МООНСДРК. Мы также приветствуем проведение информационных занятий, посвященных вызывающим глубокую обеспокоенность случаям сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств со стороны персонала МООНСДРК. Еще раз заявляем о своей твердой позиции, согласно которой сексуальное насилие остается неприемлемым и недопустимым.

В заключение хотела бы отметить, что в условиях, когда гуманитарные потребности растут, а ресурсы сокращаются, крайне важно, чтобы наша поддержка оказывалась тем, кто больше всего в ней нуждается. Настоятельно необходимо, чтобы все стороны соблюдали нормы международного гуманитарного права и международного права прав че-

ловека и содействовали беспрепятственного доступу к пострадавшему населению. Охрана и безопасность гуманитарных работников также имеют решающее значение, при этом крайне важно принять меры для прекращения распространения такого бедствия, как голод, а также болезней. Для облегчения человеческих страданий и восстановления мира и безопасности в этой стране настоятельно необходимы подлинные усилия по деэскалации ситуации и налаживанию диалога. Это нужно сделать срочно, пока не стало слишком поздно.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (говорит поиспански): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) г-жу Бинту Кейта за ее сообщение. Внимательно выслушал выступление представительницы гражданского общества г-жи Жаки-Анна. Отмечаю участие в этом заседании постоянных представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

Эквадор признает результаты избирательного процесса, который имел место в декабре 2023 года и в результате которого был вновь избран президент Феликс Антуан Чисекеди Чиломбо — мы желаем ему успехов на посту главы правительства Демократической Республики Конго. Мы надеемся, что в ходе этого второго срока президент Чисекеди Чиломбо будет способствовать обеспечению инклюзивного участия всех представителей гражданского общества, в частности женщин и молодежи, при сохранении гражданского пространства посредством содействия укреплению социальной сплоченности и ведения борьбы с языком ненависти и нетерпимостью, которые провоцируют межобщинное насилие.

Наша делегация хотела бы сосредоточиться на гуманитарной ситуации и ситуации в области безопасности, особенно в связи с постепенным выводом МООНСДРК, начиная с региона Южное Киву, где наблюдается эскалация насилия. Мы обеспокоены сообщениями об использовании современных вооружений и техники, что свидетельствует о наличии у Движения 23 марта (М23) внешней военной поддержки. Это оружие было использовано против миротворческого персонала Организации Объединенных Наций, и мы решительно осуждаем данный факт, а также публичные угрозы М23 в адрес МООНСДРК и распространение ложной информации, направленной на дискредитацию Миссии.

Мы присоединяемся к прозвучавшим на мини-саммите по вопросам мира и безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, прошедшем в феврале, и на заседании Совета мира и безопасности Африканского союза, состоявшемся 4 марта, призывам касательно немедленного и безоговорочного прекращения боевых действий, сбора и разоружения членов М23 и всех других вооруженных групп, действующих в восточной части Демократической Республики Конго. Кроме того, наша делегация призывает уважать суверенитет и территориальную целостность Демократической Республики Конго. Мы также вновь заявляем о необходимости создания гуманитарных коридоров для оказания помощи теперь уже 7 миллионам перемещенных лиц в Демократической Республике Конго, 6 миллионов из которых находятся на северо-востоке страны. Эта волна насилия приводит к поступлению сообщений о возможных случаях военных преступлений, существенного ущемления прав человека, сексуального насилия по гендерному признаку и серьезных нарушений в отношении детей. Виновные в совершении таких преступлений не могут оставаться безнаказанными. Соблюдение норм международного гуманитарного права и международного права прав человека имеет первостепенное значение.

Необходимо поддерживать региональные усилия, в частности Луандский и Найробийский процессы, уделяя особое внимание дипломатическим мерам реагирования. Региональные, двусторонние и международные инициативы должны скоординированно осуществляться на благо мира, диалога и политической стабильности при признании и продолжении работы, проделанной МООНСДРК в таких сферах, как защита гражданского населения, разоружение, демобилизация, реинтеграция, стабилизация, реформирование сектора безопасности и поддержка судебной системы, а также многих других. Мы приветствуем развертывание Миссии Сообщества по вопросам развития стран юга Африки и поддержку, оказываемую Комиссией Африканского союза в целях обеспечения эффективного выполнения мандата Миссии.

Наконец, мы настоятельно призываем правительство Демократической Республики Конго продолжать сотрудничать с МООНСДРК в интересах безопасной и эффективной реализации плана вывода сил, что во многом будет зависеть от наличия

реального контроля над всей территорией Демократической Республики Конго.

Г-н Кану (Сьерра-Леоне) (говорит поанглийски): Я имею честь выступить с этим совместным заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности, а именно Алжира, Мозамбика и моей страны, Сьерра-Леоне, а также Гайаны (группа «АЗ+»).

Мы выражаем признательность Специальному представителю Генерального секретаря и главе Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) г-же Бинту Кейта за ее содержательное сообщение о последних событиях в Демократической Республике Конго. Воздаем должное г-же Кейта и ее сотрудникам за их непоколебимую верность своему мандату и делу мира и стабильности в Демократической Республике Конго, несмотря на сложные обстоятельства. Кроме того, благодарим г-жу Жаки-Анна за ее сообщение для членов Совета. Мы приветствуем участие в этом заседании постоянных представителей Демократической Республики Конго и Республики Руанда.

Что касается политической ситуации, то мы поздравляем Демократическую Республику Конго с проведением 20 декабря 2023 года президентских выборов, выборов в национальные и провинциальные законодательные органы и частичных общинных выборов. Мы также поздравляем Его Превосходительство Феликса Антуана Чисекеди Чиломбо с избранием на второй срок в качестве президента Демократической Республики Конго. Сожалеем, что из-за ситуации в области безопасности на некоторых территориях выборы провести не удалось. Мы принимаем к сведению итоги выборов и решение Конституционного суда от 12 марта по жалобам, в которых оспариваются результаты выборов в национальные законодательные органы, проведенных 20 декабря 2023 года. Призываем все заинтересованные стороны выполнить это решение в интересах мира и развития в этой стране, и мы поддерживаем обеспечение верховенства права и конституционного порядка. В этот период после проведения выборов мы призываем власти Демократической Республики Конго содействовать процессу национального примирения и оказать поддержку системе управления, которая отражает национальные чаяния и специфику этой страны.

24-08393 **11/29** 

Группа «А3+» выражает серьезную обеспокоенность в связи с ухудшением ситуации в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, в частности в Итури, Северном Киву и Южном Киву. Недавняя эскалация столкновений привела к усугублению и без того нестабильных ситуации в области безопасности и гуманитарной обстановки, а также усилению напряженности в регионе, что еще больше обострило кризис, вызванный внутренним перемещением, и поставило под угрозу безопасность гражданского населения. Из-за долгого периода применения вооруженными группами насилия также возникли значительные проблемы в сфере оказания гуманитарной помощи. Вызывает тревогу то, что, согласно последнему докладу Генерального секретаря о МООНСДРК (S/2024/251), число внутренне перемещенных лиц в провинциях Итури, Северное Киву и Южное Киву достигло ошеломляющей цифры в 6 миллионов человек, при том что общее число человек, находящихся на положении перемещенных лиц по всей Демократической Республике Конго, составляет 7 миллионов. Это значит, что Демократическая Республика Конго входит в число стран с самым высоким количеством внутреннее перемещенных лиц в мире.

В этой связи призываем все государства члены Организации Объединенных Наций и партнеров по процессу развития в срочном порядке расширить поддержку в связи с увеличением до 2,6 млрд долл. США суммы, запрашиваемой правительством Демократической Республики Конго и гуманитарными партнерами на цели финансирования плана гуманитарного реагирования на 2024 год. На осуществление этого плана до сих пор не хватает значительного объема средств: он обеспечен финансированием лишь на 14 процентов. Поддержка этого плана является необходимым условием решения проблемы отсутствия продовольственной безопасности, особенно для жителей восточной части Демократической Республики Конго, и расширения их ограниченного доступа к основным услугам.

Приветствуем продолжающиеся усилия по реализации совместного плана размежевания и постепенной передаче обязанностей МООНСДРК правительству Демократической Республики Конго. В связи с приближением 30 апреля 2024 года — крайнего срока завершения первого этапа вывода сил Миссии — группа «АЗ+» подчеркивает важность

обеспечения существенного государственного присутствия во всех районах, которые собирается покинуть МООНСДРК. Это необходимо для того, чтобы не допустить создания вакуума безопасности и обеспечить эффективное управление этими районами. В этой связи группа «АЗ+» приветствует возобновление работы объединенной группы по переходному процессу в провинции Южное Киву.

Подчеркиваем также необходимость развертывания хорошо подготовленных и оснащенных национальных сил обороны и безопасности в районах, в которых в настоящее время присутствует МООНСДРК. Отсутствие этих и других дополнительных мер только ухудшит обстановку в плане безопасности и гуманитарную ситуацию в Демократической Республике Конго, как это произошло после вывода региональных сил Восточноафриканского сообщества (BAC). Группа «А3+» считает, что в соответствии с резолюцией 2717 (2023) в рамках этих планов необходимо всеми силами стараться уделять первоочередное внимание защите гражданского населения, особенно женщин и детей, и обеспечению безопасности персонала Миссии, а также содействию стабилизации и укреплению государственных институтов и проведению ключевых реформ в области управления и безопасности.

Группа «А3+» подчеркивает важность обеспечения всестороннего участия женщин в реализации инициатив в области государственного строительства, а также расширения их прав и возможностей для участия в процессах принятия решений. Для этого крайне важна благоприятная, свободная от насилия среда, и мы приветствуем принятие дорожной карты по предотвращению связанного с выборами насилия в отношении женщин, участвующих в политической жизни, как крайне позитивный шаг в этом контексте. Кроме того, отмечаем усилия, прилагаемые правительством Демократической Республики Конго и МООНСДРК, несмотря на трудности, связанные с реализацией национальной стратегии осуществления Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации для бывших комбатантов. Настоятельно призываем вооруженные группы соблюдать условия этой программы и поддерживать постепенный, ответственный и упорядоченный вывод сил МООНСДРК из Демократической Республики Конго в соответствии с просьбой принимающей страны. При этом признаем существующие трудности и

сложность ситуации. Считаем, что для обеспечения устойчивого мира и стабильности в регионе должны быть реализованы конкретные и осуществимые планы, и мы по-прежнему готовы поддерживать все усилия, направленные на достижение этой цели.

Группа «А3+» принимает к сведению текущую деятельность вооруженных групп и самым решительным образом осуждает действия всех вооруженных групп, функционирующих в Демократической Республике Конго. Особую обеспокоенность у нас вызывают доказательства использования все более совершенного оружия. В этой связи призываем все вооруженные группы, включая Движение 23 марта, Альянс демократических сил, «Кооператив за развитие Конго», группы «ньятура» и Демократические силы освобождения Руанды, немедленно прекратить боевые действия и покинуть все оккупированные территории в Демократической Республике Конго. Осуждаем любую поддержку, оказываемую любой внешней стороной вооруженным группам, содействующим продолжению боевых действий и беспорядков в Демократической Республике Конго, и требуем прекратить такую поддержку.

Требуем, чтобы все вооруженные группы немедленно и безоговорочно покинули все оккупированные территории, как это было согласовано в рамках Луандского процесса. Кроме того, настоятельно призываем все стороны к полноценному взаимодействию и соблюдению условий осуществляемой под руководством ВАС Найробийской инициативы и осуществляемой под руководством Анголы Луандской инициативы. Вновь заявляем о важности региональных политических инициатив по урегулированию конфликта в Демократической Республике Конго и ослаблению напряженности в регионе. В этой связи высоко оцениваем роль президента Анголы и Председателя Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК) Его Превосходительства Жуана Лоренсу, который в рамках саммита Африканского союза (АС) организовал 16 февраля 2024 года в Аддис-Абебе минисаммит по ситуации в восточной части Демократической Республики Конго. Мы твердо убеждены в том, что эффективная поддержка и координация всех мирных инициатив позволит Африке объединиться и принять усиленные меры, которые сейчас так необходимы. С учетом вышесказанного группа «А3+» призывает в срочном порядке провести последующее заседание с целью продолжить дипломатические усилия в этом направлении. Настоятельно призываем все стороны к всестороннему сотрудничеству и поддержке усилий, направленных на прочное урегулирование конфликта в Демократической Республике Конго.

Принимаем к сведению коммюнике Совета мира и безопасности Африканского союза, касающееся ситуации в восточной части Демократической Республики Конго и развертывания Миссии Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САМИДРК). Вновь призываем Комиссию АС тесно сотрудничать с САДК и Советом Безопасности в деле содействия Миссии САДК в выполнении ее мандата и разработки практических путей оказания помощи этим силам, призванным восстановить мир и безопасность в Демократической Республике Конго, в соответствии с Договором Сообщества по вопросам развития стран юга Африки, Протоколом САДК о сотрудничестве в области политики, обороны и безопасности и Пактом САДК о взаимной обороне. Надеемся, что поддержка, оказываемая САМИДРК конголезской национальной армии, будет способствовать стабилизации ситуации путем недопущения дальнейшего продвижения вооруженных групп в регионе и оказания конголезским вооруженным силам поддержки в условиях сокращения численности МООНСДРК.

Группа «А3+» осуждает распространение ложной информации и дезинформации, что усиливает напряженность в регионе и приводит к нападениям на персонал и имущество МООНСДРК. Это по-прежнему сказывается на работе МООНСДРК, подвергает опасности жизни миротворцев и ставит под угрозу имущество и объекты Организации Объединенных Наций. Призываем Совет принять соответствующие меры для защиты миротворцев, персонала и оборудования Организации Объединенных Наций и привлечь к ответственности виновных.

Члены Совета должны быть едины в своих действиях, и в этой связи мы должны укрепить резолюцию 2688 (2023). Мы также подчеркиваем важность сохранения и обеспечения соблюдения санкций в отношении физических и юридических лиц, виновных в действиях, угрожающих миру, безопасности и стабильности Демократической Республики Конго. Приветствуем внесение в санкционный перечень изменений в случае необходимости

24-08393 **13/29** 

и настоятельно призываем все государства-члены выполнять санкционные меры.

В заключение позвольте мне выразить солидарность с правительством и народом Демократической Республики Конго. Группа «АЗ+» настоятельно призывает продолжать оказывать поддержку правительству Демократической Республики Конго, чтобы положить конец насилию, бушующему на востоке страны, и дать возможность конголезскому народу в полной мере воспользоваться своими национальными богатствами. Группа «АЗ+» призывает к полному уважению суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Демократической Республики Конго.

Г-н Дай Бин (Китай) (говорит по-китайски): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Бинту Кейта за ее сообщение. Я внимательно выслушал выступление г-жи Жаки-Анна. Приветствую участвующих в сегодняшнем заседании постоянных представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

За прошедший период в восточной части Демократической Республики Конго наблюдалась эскалация насилия и часто имели место инциденты, связанные с нарушением безопасности границ, что привело к большому числу жертв среди мирных жителей и перемещению населения. Такая ситуация действительно вызывает тревогу и не должна продолжаться. Китай настоятельно призывает Движение 23 марта (М23) и другие вооруженные группы немедленно прекратить боевые действия и покинуть оккупированные районы. Призываем все заинтересованные стороны проявлять сдержанность, урегулировать свои разногласия путем диалога и консультаций и приложить все возможные усилия для ослабления напряженности.

В то же время гуманитарный кризис в восточной части Демократической Республики Конго постоянно усугубляется. Китай призывает международное сообщество активизировать свою деятельность по оказанию помощи и предоставить достаточные ресурсы для реализации гуманитарного плана, чтобы облегчить тяжелое положение населения Демократической Республики Конго.

Все страны района Великих озер заинтересованы в поддержании мира и стабильности в восточной части Демократической Республики Конго. Международное сообщество должно поддерживать

страны региона в расширении диалога и коммуникации и повышении эффективности усилий по урегулировании конфликтов и разногласий в целях поддержания общей безопасности. Китай высоко оценивает посреднические усилия, прилагаемые, в частности, Анголой и Бурунди, и поддерживает коммюнике, опубликованное Советом мира и безопасности Африканского союза. Организация Объединенных Наций должна и далее руководствоваться подходом «африканским проблемам — африканские решения» путем поощрения эффективной роли Найробийского и Луандского процессов. Китай рассчитывает, что Специальный посланник Генерального секретаря по району Великих озер г-н Хуан Ся продолжит играть ведущую роль и сотрудничать со Специальным представителем Кейта в целях укрепления дипломатических усилий по созданию условий для диалога и взаимного доверия между заинтересованными сторонами.

Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК) в настоящее время проводит миротворческие операции в восточной части Демократической Республики Конго. Китай надеется, что силы САДК укрепят координацию с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и сыграют положительную роль в поддержании мира и стабильности в регионе.

Китай поддерживает совместное осуществление МООНСДРК и правительством Демократической Республики Конго плана разъединения в соответствии с резолюцией 2717 (2023). С учетом сложной ситуации на востоке Демократической Республики Конго МООНСДРК следует сотрудничать с конголезской стороной для обеспечения надлежащей передачи функций с целью избежать вакуума в сфере безопасности. Совет Безопасности должен проследить за тем, чтобы параметры будущей передачи функций и мандата МООНСДРК были определены рациональным образом на основе применения научного подхода, с тем чтобы МООНСДРК могла играть конструктивную роль.

В последнее время МООНСДРК неоднократно подвергалась нападениям, в результате которых были ранены несколько миротворцев. Государствачлены и Секретариат должны принять меры для повышения эффективности оценки рисков и действий МООНСДРК в случае непредвиденных обстоятельств с целью обеспечить надлежащую охрану и

безопасность миротворческого персонала. Китай, как сопредседатель Группы друзей по вопросам охраны и безопасности миротворцев Организации Объединенных Наций, готов вместе с другими членами продолжать прилагать конструктивные усилия в целях усиления охраны и безопасности миротворцев.

Миротворцы МООНСДРК, в том числе из Китая, вскоре будут выведены с территории Южного Киву, что ознаменует завершение их миротворческой миссии. С 2003 года Китай направил в Демократическую Республику Конго 27 инженерных и медицинских миротворческих контингентов. Китайские миротворцы добросовестно выполняют свои функции и образцово справляются с поставленными задачами, несмотря на трудности, опасности и риски. Вместе с международным сообществом Китай готов внести еще больший вклад в дело обеспечения мира и развития в Демократической Республике Конго.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Благодарю Вас, г-жа Председатель, и выражаю признательность Специальному представителю Генерального секретаря Кейта за ее сегодняшнее сообщение и твердое руководство работой в условиях эскалации кризиса в восточной части Демократической Республики Конго. Я хотел бы также поблагодарить докладчицу от гражданского общества, которая выступила со столь отрезвляющим заявлением.

Агрессивное военное вторжение Движения 23 марта (М23), в отношении которого Соединенные Штаты и Организация Объединенных Наций ввели санкции, и Руандийских сил обороны (РСО) в восточные районы Демократической Республики Конго привело к тому, что гражданский и негражданский персонал Миссии столкнулся с огромными трудностями. Соединенные Штаты очень ценят и поддерживают миротворцев Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), которые каждый день рискуют собственной жизнью, защищая гражданское население и оказывая противодействие вооруженным группировкам в ожесточенных боях.

Мы присоединяемся к Организации Объединенных Наций и осуждаем нападения на позиции МООНСДРК вблизи Саке 16 марта, а также жела-

ем полного выздоровления восьми раненым миротворцам. Мы неоднократно публично осуждали вторжения Руанды в восточную часть Демократической Республики Конго, ее постоянную поддержку группировки М23, которая совершает вопиющие нарушения прав человека в отношении гражданского населения, включая сексуальное и гендерное насилие, и нападения РСО на позиции и технику МООНСДРК. Молчание международного сообщества на фоне столь возмутительных действий — со стороны довольно значимого участника миротворческих операций Организации Объединенных Наций — вызывает не меньшее беспокойство. Организация Объединенных Наций должна немедленно обратиться к правительству Руанды на самом высоком уровне, чтобы подчеркнуть важность обеспечения охраны и безопасности миротворцев. Если позиция Руанды не изменится, Организации Объединенных Наций, очевидно, потребуется пересмотреть свое отношение к Руанде в плане доверия к ней как к конструктивному участнику миротворческой деятельности.

Кроме того, Демократическая Республика Конго должна положить конец обстрелам МООНСДРК — как преднамеренным, так и непреднамеренным — сотрудниками ее сил безопасности и связанными с ними вооруженными силами, так называемым движением «вазалендо», и осудить такие инциденты. Недопустимо, чтобы страны, предоставляющие войска в состав МООНСДРК, сталкивались с опасностью нападений со стороны принимающего их государства, которое обязано обеспечивать охрану и безопасность миротворцев.

Мы отмечаем, что МООНСДРК активизировала свою деятельность по борьбе с ростом насилия в восточной части Демократической Республики Конго и одновременно с этим занимается планированием и реализацией мер по сокращению численности личного состава. Неустанные усилия МООНСДРК по выполнению своего мандата и защите гражданского населения в рамках процесса вывода войск с территории Южного Киву заслуживают высокой оценки. Мы продолжаем следить за процессом сокращения численности войск в Южном Киву, включая передачу МООНСДРК в феврале базы в Каманьоле Конголезской национальной полиции. Вместе с тем мы по-прежнему испытываем обеспокоенность по поводу того, способны ли конголезские вооруженные силы и национальная

24-08393 **15/29** 

полиция заполнить пробелы в сфере безопасности, особенно в условиях угрозы распространения насилия в Северном Киву.

Соединенные Штаты призывают к обеспечению того, чтобы уроки, извлеченные из вывода войск с территории Южного Киву, были полностью отражены в полугодовом обзоре осуществления плана сокращения, включая последствия для сроков и темпов реализации последующих этапов. Этот процесс не будет линейным, потому что и конфликты не линейны, и мы должны быть готовы вносить необходимые коррективы.

Мы считаем необходимым со всей серьезностью рассмотреть предложение правительства Демократической Республики Конго о создании механизма для выявления членов такой вооруженной группировки, как Демократические силы освобождения Руанды (ДСОР), в отношении которых Соединенные Штаты и Организация Объединенных Наций ввели санкции, и их выдворения с территории страны. Мы признаем, что ДСОР представляют собой постоянную угрозу для конголезского народа, а также угрозу для безопасности Руанды, которую необходимо устранить.

Кроме того, необходимо со всей серьезностью относиться к любым нарушениям оружейного эмбарго Организации Объединенных Наций и принимать в этой связи меры по линии Комитета по санкциям в отношении Демократической Республики Конго.

Кризис в восточной части Демократической Республики Конго не может быть урегулирован исключительно военным путем. Соединенные Штаты решительно поддерживают усилия, осуществляемые под руководством региональных игроков с целью возобновления Найробийского и Луандийского процессов, которые предлагают наиболее жизнеспособные пути к урегулированию этого 30-летнего конфликта.

В конечном счете мир — это политическое решение. Соединенные Штаты призывают лидеров Руанды и Демократической Республики Конго сделать выбор в пользу достижения мира во имя своих народов, региона и всего мира.

**Г-н Хван** (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Я выражаю признательность Специальному представителю Генерального секретаря Бинту

Кейта и представительнице гражданского общества за их сообщения. Мы вновь заявляем о нашей неизменной поддержке Специального представителя Кейта и Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Приветствую также присутствующих на сегодняшнем заседании постоянных представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

За последний месяц боевые действия между Движением 23 марта (М23) и конголезскими вооруженными силами в Северном Киву резко активизировались, в результате чего регион оказался на грани войны. Ситуация осложняется тем, что в нее вовлечены различные стороны, не относящиеся к числу непосредственных соседей страны, что вызывает серьезные опасения относительно ее более широких региональных последствий. Эта тяжелая ситуация еще больше усугубила и без того серьезный гуманитарный кризис. В свете этих тревожных обстоятельств мы хотели бы подчеркнуть четыре момента.

Во-первых, мы решительно осуждаем все вооруженные группировки, особенно Движение М23, которое значительно расширило свой контроль в районе Гомы, и настоятельно призываем их немедленно прекратить свои наступательные действия в восточной части Демократической Республики Конго. В то же время все стороны конфликта должны конструктивно участвовать в дипломатическом диалоге с целью найти решение путем переговоров. Необходимо активизировать региональные инициативы, такие как Найробийский и Луандийский процессы, поскольку они играют ключевую роль в прекращении повторяющихся вспышек насилия и обеспечении прочного мира в восточной части Демократической Республики Конго. Мы приветствуем соответствующие посреднические усилия президента Анголы Лоренсу и готовы оказывать всестороннюю поддержку в этом отношении. Кроме того, мы призываем всех комбатантов, как местных, так и иностранных, немедленно и безоговорочно сложить оружие и принять участие в процессе разоружения. Любая поддержка вооруженных группировок должна быть прекращена, чтобы избежать дальнейшей милитаризации в регионе, и необходимо в полной мере уважать суверенитет и территориальную целостность Демократической Республики Конго.

Во-вторых, мы глубоко обеспокоены нападениями на позиции и объекты МООНСДРК, в частности нападениями с использованием современных систем вооружений, и решительно осуждаем их. Это подрывает способность МООНСДРК эффективно выполнять свой мандат, в частности защищать гражданское население. Мы обеспокоены возможным возникновением вакуума в сфере безопасности в связи с продолжающимся процессом вывода сил МООНСДРК с территории Южного Киву.

Мы вновь заявляем, что главная ответственность за обеспечение охраны и безопасности персонала и имущества Организации Объединенных Наций лежит на принимающих государствах. Мы также ожидаем, что МООНСДРК продолжит стратегическую информационную работу с местными общинами в целях эффективной борьбы с изощренными дезинформационными кампаниями, которые являются одним из факторов, провоцирующих эти нападения.

Мы принимаем к сведению тот факт, что Совет мира и безопасности Африканского союза недавно одобрил развертывание Сообществом по вопросам развития юга Африки миссии в Демократической Республике Конго. Ожидаем, что в предстоящем докладе Генерального секретаря о материально-технической и оперативной поддержке региональных сил будут рассмотрены вопросы координации между МООНСДРК и региональными силами.

В-третьих, обострение ситуации с правами человека и гуманитарного кризиса требует внимания безотлагательно. В 2023 году ежемесячно сообщалось о более чем 400 нарушениях прав человека, преимущественно связанных с конфликтом, среди которых огромную тревогу вызывают весьма распространенные случаи сексуального насилия, связанные с конфликтом. Кроме того, в восточной части Демократической Республики Конго шесть миллионов человек были вынуждены покинуть свои дома. Республика Корея настоятельно призывает все стороны конфликта обеспечивать защиту от сексуального насилия в условиях конфликта и беспрепятственный гуманитарный доступ к нуждающимся, а также соблюдать нормы международного гуманитарного права и международные стандарты в области прав человека. Все виновные должны понести наказание.

В-четвертых, национальные выборы, состоявшиеся в декабре 2023 года, стали важным шагом для Демократической Республики Конго. Мы высоко оцениваем роль МООНСДРК в содействии диалогу, поощрении всестороннего участия женщин и молодежи и поддержке избирательного процесса, в том числе путем доставки материалов, необходимых для проведения выборов. Приверженность президента Чисекеди Чиломбо идее национального единства и инклюзивного правительства внушает оптимизм. При этом крайне важно, чтобы вопрос о расследовании нарушений на выборах был решен оперативным образом и на основе транспарентности.

В заключение Республика Корея вновь заявляет о своей непоколебимой поддержке суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Демократической Республики Конго.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря г-жу Бинту Кейта за брифинг. Внимательно выслушали г-жу Жаки-Анна. Приветствуем участие в заседании представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

С сожалением констатируем ухудшение ситуации в области безопасности на востоке Демократической Республики Конго. Существенно озабочены эскалацией конфликта с участием незаконного вооруженного формирования «Движение 23 марта» (M23). Наступательные действия этой группировки должны прекратиться. Осуждаем обстрелы населенных пунктов и лагерей внутренне перемещенных лиц, жертвами которых становятся гражданские лица. Призываем к разблокировке наземных путей снабжения города Гома. Серьезную озабоченность у нас вызывает использование в районе боевых столкновений продвинутых систем вооружений. Осуждаем их применение в отношении Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Настаиваем на необходимости возвращения к полноценному выполнению договоренностей в рамках Луандского процесса.

Продолжение военного конфликта в восточных конголезских провинциях — ключевая причина деградации гуманитарного положения и роста страданий мирного населения. Происходящее на востоке Демократической Республики Конго,

24-08393 **17/29** 

кроме того, напрямую влияет на ситуацию во всем районе Великих Озер, имеет проекцию на межгосударственные отношения и региональную стабильность. Нет сомнений, что оперативное урегулирование кризиса, особенно с учетом начала вывода МООНСДРК, отвечает интересам прежде всего самих стран района Великих Озер.

При этом вновь акцентируем, что только политические решения приведут к комплексному прекращению боевых действий и созданию реальных условий для устойчивой стабилизации. Принципиально важно интенсифицировать региональное посредничество для преодоления напряженности в отношениях между Киншасой и Кигали. Необходимо также добиться того, чтобы все незаконные вооруженные группировки сложили оружие и без предварительных условий приняли участие в программе разоружения, демобилизации и реинтеграции. Какое-либо государственное взаимодействие с незаконными вооруженными формированиями должно прекратиться.

Поддерживаем деятельность МООНСДРК и ее руководства. Присутствие миссии в зоне конфликта — важный стабилизирующий фактор. Безоговорочно осуждаем насильственные действия в отношении «голубых касок» и нападения на них. Желаем скорейшего выздоровления восьми миротворцам, раненым 16 марта в районе Саке. При выводе МООНСДРК важно учитывать эволюцию ситуации «на земле», действовать поэтапно и ответственно. Нельзя допустить возникновения «вакуума безопасности». При этом важно придерживаться графика вывода, прописанного в принятой Советом в декабре прошлого года резолюции 2717 (2023).

Приняли к сведению недавнее решение Африканского союза о предоставлении его эгиды силам Сообщества по вопросам развития стран Юга Африки (САДК). Отмечаем поддержку, которую САДК оказывает Киншасе для преодоления кризиса в русле принципа «африканским проблемам – африканские решения». Важно обеспечить необходимый уровень координации с МООНСДРК, определить эффективные модальности совместной работы. Готовы обсуждать параметры возможного содействия региональным силам со стороны Миссии после получения соответствующего доклада от Секретариата.

Российская Федерация в качестве постоянного члена Совета Безопасности продолжит содействовать урегулированию кризиса на востоке Демократической Республики Конго.

**Г-н Кариуки** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Кейта за ее брифинг, а г-жу Жаки-Анна — за ее выступление.

Я хотел бы высказать три соображения в связи с их сообщениями.

Во-первых, Соединенное Королевство выражает признательность Специальному представителю Генерального секретаря Кейта и Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) за усилия, которые они неизменно предпринимают во все более сложных условиях. Нападения на вертолеты, автоколонны и персонал Организации Объединенных Наций являются неприемлемыми. Мы настоятельно призываем все стороны немедленно прекратить нападения на миротворческие подразделения и провести деконфликтацию деятельности, с тем чтобы позволить МООНСДРК выполнять свой мандат.

Во-вторых, вывод МООНСДРК из Южного Киву чреват возникновением вакуума безопасности. Настоятельно призываем правительство Демократической Республики Конго взять на себя ответственность за мирных граждан, которые становятся все более уязвимыми для нападений вооруженных групп. Деятельность МООНСДРК по наращиванию потенциала, осуществляемая совместно с правительством Демократической Республики Конго, остается крайне важной. Призываем Организацию Объединенных Наций продолжать честно делиться с Советом своим мнением относительно процесса вывода войск, с тем чтобы Совет мог использовать эту информацию при принятии решений.

В-третьих, Соединенное Королевство самым решительным образом осуждает действия всех вооруженных групп, включая продолжающиеся наступательные действия группировки Движение 23 марта (М23), в отношении которой Организацией Объединенных Наций были введены санкции. Мы вновь заявляем о нашей полной поддержке суверенитета, единства и территориальной целостности Демократической Республики Конго. Призы-

ваем внешние стороны прекратить поддержку использующих насилие вооруженных группировок в Демократической Республике Конго, включая М23, действия которых привели к массовому перемещению гражданского населения. Если все стороны не начнут предпринимать серьезных усилий в целях деэскалации и прекращения боевых действий, разрушительные гуманитарные последствия конфликта будут иметь место и впредь. Соединенное Королевство взяло на себя обязательство выделить 126 млн долл. США в рамках реализации трехлетней гуманитарной программы, тесно сотрудничая с партнерами для удовлетворения крайне масштабных потребностей населения.

В заключение отмечу, что Соединенное Королевство принимает к сведению прибытие региональных сил Сообщества по вопросам развития юга Африки — Миссии Сообщества по вопросам развития стран юга Африки в Демократической Республике Конго — и подчеркивает важность увязывания деятельности этих сил с осуществлением в регионе политического процесса, такого как Луандский процесс. Мирный диалог и активное участие в региональных процессах являются лучшими способами достижения мира в Демократической Республике Конго. В этой связи мы приветствуем позитивные шаги в этом направлении, предпринятые недавно в Анголе.

Г-н Хаури (Швейцария) (говорим пофранцузски): Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Бинту Кейта за ее сообщение и за всю работу, которую проводит Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Я также хотел бы выразить признательность г-же Жаки-Анна за то, что она поделилась своими наблюдениями. Приветствую участие в этом заседании постоянных представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

Мы решительно осуждаем недавнее нападение на позиции МООНСДРК в Саке и желаем скорейшего выздоровления раненым миротворцам. За период после нашего заседания в прошлом месяце (см. S/PV.9553) произошло дальнейшее ухудшение ситуации в области безопасности и гуманитарной обстановки в восточной части Демократической Республики Конго. Непрекращающиеся нападения Альянса демократических сил, «Кооператива за

развитие Конго» и «Заира», а также продолжающиеся столкновения между Вооруженными силами Демократической Республики Конго (ВСДРК) и Движением 23 марта (М23) привели к значительному увеличению числа убитых и раненых среди гражданского населения. Гуманитарный кризис достиг угрожающего уровня. В конце февраля в Демократической Республике Конго насчитывалось 7 миллионов перемещенных лиц. Ситуация неприемлема и требует срочных и согласованных действий.

В этой связи хотела бы обратить внимание на три следующих момента.

Во-первых, только политическое решение может привести к прочному миру. Как подчеркнула сегодня Специальный представитель, риск дальнейшей эскалации и превращения конфликта в восточной части Демократической Республики Конго в более широкий региональный конфликт реален и растет. Деятельность вооруженных групп, выступающих против государств в регионе, а также усиление милитаризации на востоке страны усиливают этот риск.

Поэтому Швейцария вновь призывает стороны возобновить переговоры и взять на себя обязательства по проведению заслуживающего доверия и всеохватывающего политического процесса. Мы приветствуем усилия, прилагаемые в рамках Луандского процесса, и призываем президентов Чисекеди Чиломбо и Кагаме как можно скорее начать искренний и мирный диалог.

Именно поэтому мы вновь призываем Руанду немедленно прекратить поддержку М23 и вывести своих солдат из Демократической Республики Конго. Мы также призываем прекратить поддержку, оказываемую некоторыми элементами ВСДРК вооруженным группам, в том числе Демократическим силам освобождения Руанды.

Во-вторых, любой прочный мир требует соблюдения международного права и защиты гражданского населения. Швейцария особенно обеспокоена изменением тактики М23 в Северном Киву, где группировка создает свои базы в домах мирных жителей, чтобы защититься от ударов с воздуха. Швейцария призывает все стороны строго придерживаться норм международного гуманитарного права и принять конкретные меры по защите гражданского населения. Мы сожалеем о решении Демократической Республики Конго отменить мо-

24-08393 **19/29** 

раторий на смертную казнь, которая нарушает человеческое достоинство.

Швейцария также обеспокоена тем, что вывод Миссии из Южного Киву может негативно сказаться на защите гражданского населения. Мы принимаем к сведению заявление министра внутренних дел Демократической Республики Конго, подтверждающее решимость его правительства взять на себя ответственность за выполнение плана МООНСДРК по разъединению. Для этого важно, чтобы конголезские силы обороны и безопасности были быстро развернуты и чтобы они уделяли первоочередное внимание защите гражданского населения.

В-третьих, хотя Демократическая Республика Конго несет главную ответственность за защиту гражданского населения, она также обязана защищать гуманитарный персонал и персонал Организации Объединенных Наций. Однако позиции миротворцев по-прежнему подвергаются многочисленным нападениям. Мы с обеспокоенностью отмечаем, что, согласно докладам Организации Объединенных Наций, эти нападения совершаются не только М23, но и элементами ВСДРК и группировками «Вазалендо». Такие действия представляют угрозу для МООНСДРК и мешают ей выполнять свой мандат по защите гражданского населения. Напоминаем об ответственности принимающего государства за привлечение к ответственности лиц, совершивших такие акты, в соответствии с резолюцией 2589 (2021).

Гуманитарные работники в районах, затронутых конфликтом, по-прежнему подвергаются угрозам и нападениям. Мы видим подобные нападения во многих конфликтных ситуациях по всему миру. Поэтому Швейцария выступает за принятие Советом резолюции, направленной на усиление защиты гуманитарного персонала и персонала Организации Объединенных Наций, включая национальных и набранных на местах сотрудников.

В заключение хочу сказать, что Швейцария по-прежнему привержена поиску политического решения кризиса в восточной части Демократической Республики Конго. Мы подтверждаем нашу готовность поддерживать дипломатические усилия и мирные переговоры на местах. Мы призываем членов Совета выступить единым фронтом, чтобы эти усилия, в частности региональные усилия в соответствии с главой VIII Устава Организации Объ-

единенных Наций, стали реальностью и привели к немедленной деэскалации конфликта.

Г-н Жбогар (Словения) (говорим поанглийски): Я также хочу выразить признательность Специальному представителю Генерального секретаря г-же Кейта и г-же Жаки-Анна за их сообщения. Кроме того, я хочу поприветствовать представителей Демократической Республики Конго, Руанды и Бурунди, присутствующих на сегодняшнем заседании.

В последнее время в восточной части Демократической Республики Конго наблюдается эскалация насилия. Эта эскалация вызывает тревогу и усугубляет отсутствие безопасности и дестабилизацию в регионе Великих озер. Мы осуждаем наступление Движения 23 марта (М23) в Северном Киву, особенно в окрестностях Саке и Гомы.

Позвольте мне особо отметить три момента.

Во-первых, никакие военные действия не смогут разрешить конфликт в восточной части Демократической Республики Конго. Мы призываем М23 немедленно прекратить боевые действия и вывести войска с оккупированных территорий в соответствии с Луандской «дорожной картой». Мы подчеркиваем, что все государства обязаны прекратить поддержку вооруженных групп. Мы осуждаем любую подобную поддержку, оказываемую Демократическим силам освобождения Руанды, любую внешнюю поддержку группировки М23 и любое несанкционированное военное присутствие в Демократической Республике Конго. Мы призываем все страны региона уважать суверенитет и территориальную целостность своих соседей, и мы призываем Руанду вывести свои вооруженные силы из Демократической Республики Конго.

Мы должны наращивать последовательные и скоординированные усилия по устранению коренных причин конфликта и региональной нестабильности. Найробийский и Луандский процессы попрежнему занимают центральное место в этих усилиях. Мы призываем к усилению приверженности региональным дипломатическим усилиям, подчеркивая важность диалога между странами региона.

Во-вторых, учитывая обострение ситуации с безопасностью, особенно в Северном Киву, вывод Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго

(МООНСДРК) требует стратегического планирования. Безопасный, упорядоченный, ответственный, постепенный и устойчивый вывод Миссии, обеспечивающий защиту гражданского населения, должен оставаться в центре внимания постоянного партнерства между принимающей страной и Организацией Объединенных Наций, включая Совет Безопасности.

Синхронизация развертывания конголезских национальных сил безопасности с выводом МООНСДРК имеет решающее значение для обеспечения плавного перехода. Вывод должен осуществляться с учетом сложившихся на местах условий и способности национальных сил взять на себя ответственность за защиту гражданского населения, особенно женщин и детей.

Для защиты гражданского населения попрежнему важно наладить эффективную координацию между МООНСДРК и другими региональными силами, развернутыми в том же районе. Мы осуждаем все нападения на персонал МООНСДРК, сотрудников и имущество Организации Объединенных Наций, включая случаи преследования и ограничения передвижения, и подчеркиваем ответственность конголезских властей за обеспечение безопасности персонала Организации Объединенных Наций, а также персонала и имущества дипломатических миссий.

В-третьих, в условиях непрекращающегося насилия самое тяжелое бремя ложится на плечи гражданского населения. Нарушения прав человека и злоупотребления продолжают совершаться всеми сторонами. Нарушения, включая разжигание ненависти по этническому признаку и подстрекательства к насилию, должны быть расследованы, и совершившие их лица должны понести ответственность.

Мы встревожены продолжающими поступать сообщениями о высоком уровне гендерного насилия и сексуального насилия в условиях конфликта, направленного, в частности, против женщин и девочек, в том числе в лагерях для внутренне перемещенных лиц и вокруг них. Мы решительно осуждаем вербовку детей и другие грубые нарушения, совершаемые в их отношении.

Словения напоминает всем сторонам об их обязательствах по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека

и настоятельно призывает их обеспечить быстрый, безопасный и беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи. Мы также воздаем должное МООНСДРК за помощь в обеспечении безопасных проходов и гуманитарных коридоров.

В заключение мы призываем все вовлеченные стороны проявлять сдержанность и работать над снижением нынешней напряженности. Все стороны должны избегать конфронтационной и подстрекательской риторики, чтобы способствовать конструктивному диалогу. Словения по-прежнему привержена поддержке усилий по прекращению этого конфликта и обеспечению мира, безопасности и стабильности в Демократической Республике Конго и районе Великих озер.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Японии.

Я хотел бы выразить благодарность Специальному представителю Кейте и г-же Жаки-Анна, представителю Национального технического секретариата по выполнению резолюции 2250 (2015) Совета Безопасности, за их сообщения. Я приветствую участие в заседании представителей Демократической Республики Конго, Руанды и Бурунди.

Прежде всего позвольте мне отдать дань уважения всему персоналу Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) за его самопожертвование во имя достижения мира и стабильности в регионе. Мы с большой озабоченностью наблюдаем за продолжающимися ожесточенными боями между Движением 23 марта (М23) и Вооруженными силами Демократической Республики Конго. Недавний инцидент, в результате которого пострадали восемь миротворцев, стал прискорбным последствием этих боевых действий. Мы желаем скорейшего выздоровления пострадавшим и рассчитываем на постоянную поддержку конголезских властей в обеспечении охраны и безопасности персонала и объектов Организации Объединенных Наций. Продолжающееся распространение ложной информации и дезинформации против МООНСДРК также вызывает нашу озабоченность, и эту проблему необходимо решать в сотрудничестве с правительством принимающей страны.

Усиление наступления М23 разрушает жизнь местного населения и угрожает безопасности лю-

**21**/**29** 

дей. Другие вооруженные группировки пользуются ситуацией вакуума в сфере безопасности, вызванного тем, что в настоящее время основное внимание уделяется «М23», с целью дальнейшего расширения своей деятельности. Все больше людей, находящихся в уязвимом положении, включая женщин и детей, становятся жертвами нарушений прав человека и злоупотреблений. Мы решительно осуждаем проявление насилия в регионе в любых формах. Эти группы должны немедленно прекратить боевые действия и сложить оружие.

Несмотря на неоднократные призывы Совета Безопасности, к сожалению, мы продолжаем получать сведения о ввозе на территорию конфликта большого количества современного оружия и даже слышим о якобы присутствии замаскированных иностранных войск. Необходимо немедленно прекратить оказание любой поддержки М23 и другим вооруженным группировкам со стороны любых государств. Такая поддержка лишь усугубляет отсутствие безопасности и повышает вероятность тотального регионального конфликта. Крайне важно сохранять суверенитет, независимость, единство и территориальную целостность Демократической Республики Конго. Для того чтобы разорвать порочный круг насилия в регионе, необходимо искать политическое решение с помощью инклюзивного диалога, охватывающего ключевые требования всех сторон. Все региональные инициативы должны быть хорошо скоординированы и опираться на общую политическую стратегию. Такая координация необходима на всех уровнях, вплоть до уровня осуществления наземных операций, в том числе координация с Миссией Сообщества по вопросам развития стран юга Африки в Демократической Республике Конго и МООНСДРК.

Ухудшение ситуации в области безопасности, прав человека и гуманитарной ситуации на востоке страны усложняет задачу постепенного, ответственного и устойчивого вывода МООНСДРК. Для предотвращения любого вакуума в сфере безопасности и обеспечения верховенства закона необходимо одновременно обеспечивать эффективное присутствие государственных органов власти и достаточного количества сил безопасности. Первостепенной задачей в этом отношении остается реформа сектора безопасности под руководством правительства, особенно реформа национальной полиции. Первая база МООНСДРК в Каманьоле, Южное

Киву, была передана Конголезской национальной полиции всего месяц назад. Для содействия этому процессу необходима тесная координация между всеми заинтересованными сторонами на основе открытого диалога. Как долгосрочный партнер Демократической Республики Конго в этом секторе, Япония продолжает поддерживать усилия правительства по привлечению местного населения к поддержанию правопорядка путем наращивания потенциала и институционального строительства, осуществляемого Японским агентством международного сотрудничества. Здесь я также с благодарностью отмечаю признание этой поддержки Специальным представителем Генерального секретаря Кейта.

В заключение Япония подтверждает свою готовность продолжать совместную работу с МООНСДРК и всеми партнерами в целях достижения устойчивого мира и стабильности в регионе.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Демократической Республики Конго.

Г-н Муконго (Демократическая Республика Конго) (говорит по-французски): Г-жа Председатель, за несколько дней до окончания срока Ваших полномочий в качестве Председателя Совета Безопасности я имею удовольствие и честь поблагодарить Вас за прекрасную работу, проделанную Вами на протяжении всего срока Ваших полномочий. Наша делегация с удовлетворением отмечает, что Вы выполняете обязанности Председателя на этом открытом заседании Совета, посвященном рассмотрению ситуации в моей стране, Демократической Республике Конго. Пользуясь этой возможностью, я хочу воздать должное Генеральному секретарю Его Превосходительству г-ну Антониу Гутерришу за его неизменную приверженность восстановлению мира в моей стране. Наконец, позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) г-жу Бинту Кейта за ее сегодняшнее информативное сообщение. Я также приветствую участие в этом заседании в формате видеоконференции г-жи Жаки-Анна, которая представила нам серьезную картину положения молодых людей и женщин в Демократической Ре-

спублике Конго после агрессии, которой подверглась эта страна.

Наша делегация принимает к сведению содержащийся в документе S/2024/251 доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго от 21 марта, содержание которого требует представления соответствующего контекста и замечаний, включая попытки разрешить вопросы, вызывающие обеспокоенность членов Совета.

Главными событиями в политическом контексте в нашей стране, как отмечается в представленном на рассмотрение докладе, стали проведение всеобщих выборов и продолжающиеся региональные и международные усилия, направленные на то, чтобы обратить вспять процесс ухудшения положения в сфере безопасности на востоке Демократической Республики Конго. Что касается выборов, то я хотел бы, пользуясь этой возможностью, еще раз выразить признательность нашего правительства и конголезского народа Совету Безопасности, МООНСДРК и странам-партнерам и дружественным странам, которые не жалеют усилий для оказания существенной материально-технической поддержки в целях успешного проведения выборов. Во всех остальных отношениях выборы прошли мирно и в установленные конституцией сроки. Переизбранный президент, Его Превосходительство Феликс Антуан Чисекеди Чиломбо, был приведен к присяге 20 января, когда он произнес конституционную клятву. Как, возможно, заметили члены Совета, процесс формирования остальных институтов страны вышел на завершающую стадию.

Что касается безопасности, то ухудшение ситуации в восточной части нашей страны не оставило равнодушным Генерального секретаря, который в пункте 91 своего доклада отмечает следующее:

«Я глубоко обеспокоен сообщениями о том, что объекты МООНСДРК становятся мишенью для современных систем вооружений, и осуждаю недавнюю серию нападений на позиции МООНСДРК в Гоме и Саке и их окрестностях со стороны правительственных сил и связанных с ними вооруженных групп».

Генеральный секретарь совершенно недвусмысленно адресует это замечание непосредственно и исключительно силам правительства Руанды — Силам обороны Руанды — и связанным с ними террористам M23, поскольку именно эта печально известная коалиция «оси зла» неоднократно запускала ракеты по силам МООНСДРК — в Саке, где были ранены восемь миротворцев МООНСДРК, и в Гоме.

Этот доклад примечателен тем, что в нем четко отмечается следующее: во-первых, Руанда больше не отрицает факта присутствия своей армии на территории Демократической Республики Конго; во-вторых, войска руандийской армии активно участвуют в боевых действиях, используя более современное оружие на территории Демократической Республики Конго; и, в-третьих, руандийская армия несколько раз самонадеянно испытывала эффективность своих недавно приобретенных ракет класса «земля-воздух» на вертолетах МООНСДРК и гражданских самолетах, размещенных на стоянке аэропорта Гомы. Поэтому, подобно судье, который без колебаний выносит приговор ставшему рецидивистом преступнику, Совет Безопасности должен перейти Рубикон безнаказанности и ввести в отношении Руанды санкции, соизмеримые с ее преступной рецидивистской деятельностью. В этом контексте вооруженные силы Демократической Республики Конго и молодые патриоты из группы сопротивления «Вазалендо» по-прежнему мобилизованы на защиту территориальной целостности нашей страны до полного восстановления государственной власти над всеми интересующими их территориями.

На региональном уровне продолжаются политические и дипломатические усилия при посредничестве президента Анголы Его Превосходительства г-на Жуана Лоренсу. В рамках этих усилий состоялось несколько встреч. Отмечу, что в число этих встреч входит мини-саммит в Аддис-Абебе, состоявшийся 16 февраля на полях тридцать седьмой встречи на высшем уровне глав государств и правительств Африканского союза, отдельные двусторонние встречи в Луанде между Демократической Республикой Конго и Анголой и между Анголой и Руандой, проведенные 27 февраля и 11 марта, соответственно, а также трехстороннее совещание министров в Луанде 21 марта, в котором приняли участие министры иностранных дел трех стран - Анголы, Демократической Республики Конго и Руанды. Выводы, сделанные в ходе этого совещания, были представлены на рассмотрение глав

24-08393 **23/29** 

государств. В ближайшее время состоится второе трехстороннее совещание министров в рамках подготовки к трехстороннему совещанию глав трех государств, запланированному на апрель.

В преддверии этого трехстороннего совещания Демократическая Республика Конго попрежнему преисполнена решимости восстановить прочный мир на всей своей территории. Наша страна не согласится с договоренностями, которые только создают видимость деятельности и приведут лишь к закреплению отсутствия безопасности и путаницы, которые побуждают коалицию Сил обороны Руанды/М23 продолжать беззастенчиво осуществлять добычу полезных ископаемых, имеющих стратегическое значение.

В краткосрочной перспективе единственным выходом остается подтверждение Луандского и Найробийского процессов, что предусматривает прекращение боевых действий, безоговорочный вывод руандийских войск с территории Демократической Республики Конго, уход М23 с занимаемых позиций, предварительное расквартирование с последующим расквартированием в Маниеме и выполнение Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Что касается мер за рамками текущих переговоров, наша делегация надеется, что Совет сможет потребовать от М23 сложить оружие и присоединиться к Программе разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. С учетом ухудшения гуманитарной ситуации на местах возвращение перемещенных лиц остается приоритетной задачей.

Учитывая переменчивость настроений, которую неоднократно проявляли участники переговоров в прошлом, наша делегация надеется, что Совет Безопасности сможет сохранить бдительность в ходе нынешних переговоров и продолжит оказывать давление на Руанду в многостороннем и двустороннем формате до тех пор, пока М23 не выведет свои силы, а руандийские войска не покинут конголезскую землю.

Продолжая говорить о региональных усилиях, я перехожу к вопросу о развертывании региональных сил Сообщества по вопросам развития юга Африки (САДК) — миссии САДК в Демократической Республике Конго. В соответствии с решением чрезвычайного саммита глав государств и правительств САДК, состоявшегося 8 мая 2023 года

в Виндхуке и санкционировавшего развертывание миссии САДК, 4 марта Совет мира и безопасности Африканского союза одобрил развертывание миссии САДК в восточной части Демократической Республики Конго в качестве региональных сил, задачей которых является восстановление мира.

Недавно, после чрезвычайного саммита «тройки» Органа по вопросам политики, обороны и безопасности САДК, состоявшегося 23 марта 2024 года, САДК подтвердило, что развертывание миссии САДК направлено на восстановление мира и безопасности в Демократической Республике Конго в соответствии с Договором САДК, Протоколом САДК о сотрудничестве в области политики, обороны и безопасности и Пактом о взаимной обороне САДК. Кроме того, такой подход соответствует принципу субсидиарности и принципу «африканским проблемам — африканские решения».

Демократическая Республика Конго также приветствовала принятие резолюций 2717 (2023) и 2719 (2023), в которых содержится описание параметров оказания поддержки региональным силам. Я призываю членов Совета Безопасности, когда придет время, положительно рассмотреть вопрос о предоставлении существенной поддержки региональным силам миссии САДК в целях защиты гражданского населения и укрепления переговорного процесса, который осуществляется между Руандой и Демократической Республикой Конго.

Гуманитарная ситуация является весьма плачевной. Число внутренне перемещенных лиц достигло примерно 7 миллионов. Огромное число людей прибывает в Гому, что усугубляет и без того нестабильную ситуацию. План чрезвычайной гуманитарной помощи на 2024 год, реализацию которого правительство начало в попытке преодолеть кризис, требует большего объема финансовых средств для обеспечения его осуществления. На сегодняшний день не выдедено еще как минимум 80 процентов средств.

Что касается плана по выводу МООНСДРК, предусмотренного в резолюции 2717 (2023), то я хотел бы подчеркнуть, что на сегодняшний день правительство Демократической Республики Конго в полной мере сотрудничает с МООНСДРК в осуществлении первого этапа в Южном Киву. Четырнадцатого марта 2024 года в Киншасе состоя-

лось совещание по оценке с участием заместителя премьер-министра и министра внутренних дел, безопасности и по вопросам традиций и обычаев, основных стран-доноров, а именно Соединенных Штатов, Великобритании, Франции, Швейцарии, Италии, Германии и Японии, международных организаций, включая Европейский союз, Японское агентство международного сотрудничества, Африканский банк развития, Всемирную продовольственную программу и Управление по координации гуманитарных вопросов, а также МООНСДРК. В ходе совещания представители МООНСДРК и правительства рассказали о действиях, предпринятых на местах на этапе начала реализации плана по выводу Миссии, когда состоялась передача базы в Каманьоле Конголезской национальной полиции.

Правительство хотело бы заверить Совет Безопасности в том, что оно преисполнено решимости выполнить свои обязанности по реализации «дорожной карты», разработанной на основе взаимоприемлемой договоренности с Организацией Объединенных Наций. Перед началом осуществления нового этапа будет проводиться оценка на основе установленного принципа.

Позвольте мне в заключение высказать несколько рекомендаций. Во-первых, на период, пока Генеральный секретарь не представит варианты поддержки в соответствии с требованиями резолюции 2717 (2023), что должно произойти в ближайшее время, необходимо с учетом безотлагательного характера ситуации оказать существенную поддержку региональным силам миссии САДК в Демократической Республике Конго. Следует потребовать от всех без исключения вооруженных групп сложить оружие и присоединиться к Программе разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации, которая должна получить более широкую поддержку. Наконец, необходимо оказать давление на Руанду и ее марионеточную организацию М23, с тем чтобы заставить их вывести свои войска из Демократической Республики Конго и добиться от М23 выполнения требования об участии в предварительном расквартировании и расквартировании.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Руанды.

**Г-н Руамусьо** (Руанда) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-жа Председатель, за

предоставленное мне слово. Выражаю признательность докладчикам и представителям государствчленов за их выступления.

Я хотел бы начать свое выступление с того, чтобы напомнить Совету о нескольких фактах. По состоянию на июнь 2023 года Организация Объединенных Наций потратила 24,3 млрд долл. США на миротворческую миссию в Демократической Республике Конго. Несмотря на мобилизацию государствами-членами Организации Объединенных Наций этих важных ресурсов, ситуация в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго ухудшилась. Число незаконных вооруженных формирований резко возросло и сегодня составляет более 250.

В связи с хаосом, вызванным действиями незаконных вооруженных формирований, произошло ухудшение ситуации с правами человека, и мирные граждане подверглись огромным страданиям. Ненавистнические высказывания, преследования и этнические чистки, направленные против конголезских общин тутси, достигли беспрецедентного уровня, причем это происходит на глазах у международного сообщества.

Несмотря на задействование 16 000 военнослужащих и тот факт, что прошло уже три десятилетия, международное сообщество по-прежнему не может устранить коренные причины конфликта и понять сложность ситуации и историю нашего региона. К сожалению, любой прогресс, достигнутый Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) оказывается тщетным из-за отсутствия политической воли со стороны властей Демократической Республики Конго и их готовности взять на себя ответственность. Мы не можем раз за разом следовать одному и тому же неверному предписанию и ожидать иного результата.

Совет Безопасности должен занять четкую позицию в том, что касается поддержки им диалога и Найробийского и Луандского политических процессов. Он должен отказаться от оказания военному пути любой поддержки, поскольку такая поддержка придаст храбрости правительству Демократической Республики Конго и его коалиции незаконных вооруженных групп — некоторые из их членов находятся под санкциями Совета. Нельзя

**24**-08393 **25/29** 

одновременно следовать как по тому, так и по другому пути.

Международное сообщество должно избегать любого использования ухода МООНСДРК в своих целях. Уход Миссии не должен служить оправданием для поддержки партизанских сил, выступающих за продолжение боевых действий, вне зависимости от сотрудничества между Вооруженными силами Демократической Республики Конго (ВСДРК) и причастными к геноциду Демократическими силами освобождения Руанды (ДСОР).

Считаю важным напомнить присутствующим, что силы Миссии Сообщества по вопросам развития стран юга Африки в Демократической Республике Конго заменили собой региональные силы Восточноафриканского сообщества (ВАС). Региональные силы ВАС добились определенных успехов в установлении режима прекращения огня и поддержке мирного процесса. К сожалению, это вызвало яростное сопротивление со стороны правительства Демократической Республики Конго, которое хотело, чтобы эти силы действовали лишь в интересах достижения его собственной цели, заключающейся в урегулировании военным путем. Это служит еще одним свидетельством того, на что готово пойти правительство Демократической Республики Конго ради следования этой цели вплоть до манипулирования целыми регионами, которые настраиваются друг против друга.

Руанда вновь заявляет о том, что любые инициативы, в рамках которых не обеспечивается соблюдение прав конголезских общин, говорящих на языках тутси и киньяруанда, не принесут устойчивых результатов. Эта несправедливая ситуация, возникающая раз за разом, продолжает заставлять сотни тысяч людей вновь и вновь искать убежища в двух соседних странах — среди прочего, более 100 000 человек были приняты в Руанде. Люди, которым отказывают в их неотъемлемых правах, всегда найдут способ их вернуть.

Опасения Руанды остаются без внимания. Наши опасения касаются двух аспектов: во-первых, присутствия и сохранения причастных к геноциду сил; а во-вторых, недавних публичных заявлений лидеров стран нашего региона. Руанда обеспокоена той поддержкой, которую ВСДРК оказывают ДСОР. Эти деструктивные силы финансируются, вооружаются и действуют в связке с ВСДРК, а также со-

вместно с различными группами ополченцев движения «Вазалендо». Такой поддержке необходимо положить конец, при этом боевики ДСОР должны быть разоружены, демобилизованы и репатриированы в Руанду.

Руанда также встревожена заявлениями президентов Бурунди и Демократической Республики Конго. Они неоднократно угрожали организовать смену режима в Руанде. Согласно Группе экспертов по Демократической Республике Конго, обе страны вместе с причастными к геноциду ополченцами ДСОР сражаются против Движения 23 марта, стремясь решить политическую проблему военными средствами.

Руанда очень серьезно относится к этим угрозам. Именно поэтому мы призываем обеспечить урегулирование конголезцами существующих в настоящее время проблем безопасности политическим путем. Мы не допустим очередного насильственного вытеснения проблем Демократической Республики Конго в Руанду.

Как, вероятно, знают члены Совета, в апреле этого года в Руанде будет отмечаться тридцатая годовщина геноцида тутси в 1994 году. Когда мы соберемся вместе, чтобы вспомнить и почтить память погибших, нам следует также привлечь внимание к опасности идеологии геноцида, которая перекинулась на территорию Демократической Республики Конго. Эта идеология исходит от тех же людей, которые в 1994 году совершили геноцид против тутси, и распространяется ими же. На этот раз они действуют недалеко от границ Руанды — на всей территории Демократической Республики Конго. Руанда вновь обращается к Совету с призывом со всей серьезностью отнестись к этой проблеме. Международное сообщество не должно оставаться сторонним наблюдателем в условиях разворачивающегося против конголезской общины тутси геноцида.

В заключение я хотел бы обратить внимание Совета на следующий момент. Усилия МООНСДРК не принесли ожидаемых результатов, несмотря на доступные им колоссальные материальные и людские ресурсы, что произошло из-за отсутствия национальной ответственности принимающей страны. Руанда просит Совет выработать прочное урегулирование в целях устранения угрозы, исходящей от осуществляющих геноцид сил ДСОР, которые на протяжении последних 30 лет сеют хаос в районе

Великих озер. Руанда крайне серьезно относится к сотрудничеству между правительством Демократической Республики Конго и ДСОР и связанным с ним угрозам организовать смену режима, поступающим от правительств как Демократической Республики Конго, так и Бурунди.

Руанда призывает Совет проявлять бдительность и принять меры, с тем чтобы остановить распространение ненавистнических высказываний, направленных против конголезских тутси. Давайте не допустим нового геноцида ни в нашем регионе, ни за его пределами.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Бурунди.

Г-н Маниратанга (Бурунди) (говорит пофранцузски): Прежде всего я хотел бы поблагодарить председательствующую в марте в Совете Безопасности делегацию Японии за организацию этого заседания и одновременно еще раз подтвердить, что мы всецело поддерживаем мандата этой страны. Наша делегация принимает к сведению представленный на наше рассмотрение доклад (S/2024/251) и благодарит г-жу Бинту Кейта и г-жу Жаки-Анна за их сообщения.

Наша делегация высоко оценивает осуществляемые Генеральным секретарем, действующим через своего Специального представителя, усилия по установлению прочного мира в восточной части Демократической Республики Конго, где нарушаются важнейшие принципы Устава Организации Объединенных Наций, что, по сути, затрудняет содействие миру, безопасности и устойчивому развитию в интересах облегчения страданий гражданского населения. Бурунди крайне внимательно следит за развитием ситуации в области безопасности и гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго и, пользуясь случаем, подтверждает свою солидарность с конголезским народом и его поддержку.

По мнению нашей делегации, принимая во внимание серьезность гуманитарной ситуации в Демократической Республике Конго, характеризующейся вопиющими нарушениями норм международного гуманитарного права, международное сообщество должно с еще большим вниманием отнестись к законным — подчеркиваю, законным — требованиям правительства Демократической Республики Конго и обращениям конголезского на-

рода, который вот уже два десятилетия переживает весьма трудные времена из-за нестабильности, царящей в восточной части Демократической Республики Конго.

Что касается рассматриваемого нами доклада, то Бурунди хотела бы высказать несколько соображений в своем национальном качестве.

Во-первых, Бурунди приветствует плодотворное взаимодействие между Республикой Бурунди и Демократической Республикой Конго, осуществляемое в рамках двустороннего сотрудничества в области обороны и направленное на борьбу с местными и иностранными вооруженными группами и террористами, которые изобилуют в восточной части Демократической Республики Конго.

Во-вторых, Бурунди также приветствует развертывание региональных сил Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК), которые должны сделать все возможное, чтобы вновь занять все ранее принадлежавшие региональным силам Восточноафриканского сообщества позиции, оказавшиеся во власти Движения 23 марта (М23).

В-третьих, ввиду серьезности гуманитарной ситуации Бурунди поддерживает замечания, сделанные в докладе Генерального секретаря, в частности те из них, которые касаются обязательства оказывать материально-техническую и оперативную поддержку региональным силам САДК в Демократической Республике Конго.

В-четвертых, в рамках внешней политики Бурунди поддержанию добрососедских отношений отводится важное место. Бурунди поддерживает прекрасные отношения со всеми странами региона, и некоторые опасения вызывает лишь Руанда, наш северный сосед, которого мы по-прежнему просим выдать нам путчистов 2015 года, в настоящее время являющихся идейными вдохновителями преступной и террористической группировки «Сопротивление во имя создания правового государства в Бурунди», которая недавно — дважды с декабря 2023 года — совершила нападения на мирных жителей — они просто спали или же находились в трауре. У Руанды есть выбор: иметь хорошие отношения с Бурунди или продолжать принимать на своей территории эту группу преступников, не имеющую политического будущего. Выбор между этими двумя вариантами должен быть очевидным и простым. Настоятельно призываем Руанду сделать

24-08393 **27/29** 

выбор, который позволит ей оказаться на правильной стороне истории.

Бурунди считает, что выполнение руандийским руководством своих обязательств по передаче группы преступников, которые находятся в бегах и укрываются в Кигали, внесло бы значительный вклад в борьбу с безнаказанностью в регионе и содействовало бы соблюдению региональных правовых документов по вопросам мира и безопасности.

В-пятых, что касается региональных усилий по восстановлению мира в Демократической Республике Конго и в регионе, то глубокую обеспокоенность вызывает возобновление нападений М23 в восточной части Демократической Республики Конго. Настоятельно призываем М23 выполнить решения, принятые главами государств региона в рамках Луандского и Найробийского процессов, чтобы дать шанс миру в этой многострадальной части Демократической Республики Конго.

В-шестых, мы также обеспокоены распространением терроризма в регионе и риском того, что Альянс демократических сил объединится с другими террористическими группами в Сахеле, на Ближнем Востоке или на севере Мозамбика. Для того чтобы пресечь проблему распространения терроризма на континенте на корню, пока не стало слишком поздно, крайне необходимы дальнейшие усилия в этом направлении. Продолжающиеся конфликты в других частях мира не должны отодвигать на второй план конфликты на Африканском континенте. Обеспечение мира и безопасности одно из трех основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций, поэтому для урегулирования нынешнего конфликта необходимо выработать единое видение и общий подход и действовать столь же активно и решительно, как и при работе с другими конфликтами.

В заключение следует отметить, что на сегодняшний день ситуация в восточной части Демократической Республики Конго остается крайне сложной, и Совету Безопасности необходимо уделять ей особое внимание, чтобы не допустить ее распространения на весь регион. Бурунди вновь заявляет о своей поддержке всех инициатив, направленных на мирное урегулирование конфликта, и не пожалеет усилий для установления мира в Демократической Республике Конго и нашем субрегионе.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Представитель Демократической Республики Конго попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

**Г-н Муконго** (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Я не стану вас долго задерживать; я хотел бы лишь отметить, что атмосфера, которую члены Совета чувствуют сегодня в этом зале, в точности соответствует атмосфере, царящей на местах.

В нашем субрегионе есть одна страна, которая открыто проявляет неуважение по отношению ко всем своим соседям. Члены Совета могут убедиться в этом на примере того, что только что сказал представитель Бурунди. Руанда утверждает — и я уже затрагивал этот вопрос и не буду на нем долго останавливаться, — что ее силы присутствуют в Демократической Республике Конго для обеспечения безопасности тутси. Однако в этом кроется некоторое противоречие. Есть ли тутси в Бурунди? В Демократической Республике Конго бурундийские тутси не проживают. Почему мы говорим только о руандийских тутси? Представитель Бурунди заявил следующие: «Мы не хотим придавать конголезскому конфликту международный характер; это внутренний конфликт». Если это внутренний конфликт, тогда что делают руандийцы в Демократической Республике Конго? Оставайтесь дома. Руандийцы не хотят, чтобы конголезский конфликт приобрел международный характер, но в то же время отправляют свои войска на конголезскую территорию, а затем кричат об истреблении тутси, распространении языка ненависти и существовании Демократических сил освобождения Руанды (ДСОР). ДСОР, о которых говорит Руанда, не являются конголезцами; они руандийцы. Они — руандийцы, которые совершили геноцид против руандийцев в Руанде в 1994 году, но бежали и нашли убежище в Демократической Республике Конго. В прошлом руандийские и конголезские войска прилагали совместные усилия по уничтожению этих ДСОР.

В социальных сетях существует видео, на котором бывший посол Руанды в Демократической Республике Конго г-н Винсент Карега заявляет в 2018 году о том, что ДСОР были окончательно искоренены в Демократической Республике Конго и больше не представляют угрозы для Руанды, — я поищу это видео, чтобы все было официально. Это

действительно было сказано, и это видео существует. Именно с таким заявлением выступил в то время представитель Руанды. Я говорю это, чтобы показать членам Совета, что в реальности руандийские силы присутствуют в Демократической Республике Конго только для того, чтобы эксплуатировать ее богатства.

Как мы уже говорили в прошлый раз (см. S/PV.9553) — и я возвращаюсь к вопросу о ДСОР, поскольку не упомянул об этом в прошлый раз, — есть один аспект, который необходимо подчеркнуть: в пункте 30 последнего доклада Группы экспертов по Демократической Республике Конго (см. S/2023/990) указано, что среди руандийских контингентов, воюющих на территории Демократической Республики Конго, есть члены ДСОР, которые

были репатриированы в Руанду и которых Руанда использовала в своих целях, отправив их обратно в Демократическую Республику Конго для борьбы с конголезской армией. Вот в какую игру играет Руанда. И мне бы не хотелось, чтобы эта игра ввела членов Совета в заблуждение. Они видят, что ее враждебность доставляет беспокойство всем соседним с ней странам. Я не сомневаюсь в том, что найдется третий сосед, который пожалуется на нее на следующем заседании.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 12 ч 05 мин.

**24**-08393 **29/29**